

您有事 我来帮

壹点帮助

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

楼下餐馆油烟呛人 楼顶居民叫苦不迭

执法部门：这种情况老旧小区常见，正寻求合理方式解决居民与商家矛盾

文/片 记者 于洋

居民投诉： 饭馆油烟味挥之不去

徐先生家住烟台市芝罘区光华巷，附近是南洪街小吃街，楼下有许多饭馆、商店等。

“现在对我们影响最大的就是渝香园川菜馆，特别是一到饭点，油烟挥之不去。冬天关门关窗好一点，夏天真是苦不堪言。”徐先生介绍，他家住在顶楼六楼，该川菜馆的排烟管道就架设在楼外，直通楼顶，油烟在楼顶排出，住顶楼的他深受困扰。

“管道架在楼顶，楼顶的防水层也被破坏了。2015年前后，我父母曾与他们交涉过，那时候渝香园给家里漏水最严重的一间房屋粉刷过。2018年，政府相关部门给我们统一刷过一次防水层。”徐先生说，油烟味还是存在，前几年因为环保要求，排烟管道又加高了一块，支在楼顶上，又破坏了楼顶的防水层，导致家里再次漏雨，目前还没有解决。

徐先生表示，除上述问题外，渝香园还破坏了楼体的外立面，在东面的外墙私自开了一个门，破坏了楼体安全；旁边有一个油烟处理设备，侵占了公共空间；而且金属的烟管传音厉害，噪音很大。

“这两年我想把房子往外出租，但上述原因，房子租金比市场

“一楼开了家川菜馆，油烟味特别大，夏天都不敢开窗，苦不堪言！”近日，烟台市芝罘区市民徐先生向壹点情报站反映，他家一楼开了一家饭馆，不光油烟气味大，加高的烟囱还破坏了楼顶防水层，影响了正常生活，房屋也不好往外出租，他与饭店多次协商无果。对此，记者展开了采访调查。

▶徐先生家与渝香园川菜馆的位置示意图



价格低。我希望他们能补偿我损失的那部分，但一直没有谈妥。”徐先生说，“这些问题向相关部门反映过，目前还没有解决。”

饭馆回应： 油烟、噪音检测合格

针对徐先生反映的问题，记者来到渝香园所在的位置——光华巷，正是饭点时间，空气中还有油烟味，附近楼间距比较窄，只能容许一辆轿车通过。随后，记者联系到了渝香园的负责人邵先生。

“我们之间纠纷的起因是，当年，环保部门要求饭馆排烟管道必须从六楼顶走，我们依规办好后，住在六楼的老爷子（徐先

生的家人）经常下来找我们，因为排烟设备在其屋顶上，他担心屋内漏雨。”邵先生说，“当时我们表示，如果漏雨我们免费维修，后来，我们给他家免费刷了墙，每年过年给老爷子一桶油、一袋米，表达心意。”邵先生说，这个矛盾没有再继续发酵。

然而，去年6月份时，徐先生联系到了邵先生。“他说家里漏雨了，我说漏雨不要紧，我去给你维修，我们先看一下漏点。”邵先生说，跟随徐先生进屋后，他认为墙上的痕迹不是排烟管道造成的漏点，但也说明，如果需要维修，也可以免费维修。

因为徐先生担心管道架在楼上，可能有钉子存在，水会随着钉子

孔漏下去，造成屋内漏水。“当时，我们一起上楼查看，发现并无钉子，这件事也搁置了。”邵先生说。

“食品监督、城管、住建等部门都来这里检查过，环保部门要求我们出一个合格的油烟检测报告及噪音检测报告，我花1800块钱检测，结果合格。”邵先生说，“东边墙确实开了个后门，方便倒垃圾，也是消防逃生通道，在我接手饭店时，这就是个门。后来有人投诉这是违建，城管部门帮忙调出当年房子的构建图，上面显示这里以前是个窗，属于窗改门。住建局要求垒死，我们也按要求垒死了。”邵先生介绍，饭店除了正门还有一个后门，在居民楼栋里，也可做消防通道。

□ 部门回应

饭馆相关设备符合环保和消防要求

事发地光华巷属芝罘区毓璜顶街道。针对上述情况，记者联系到毓璜顶街道综合行政执法中队，进行情况核实。

“我们接到投诉后，联合环保、消防等部门，第一时间进行调查取证，经查明，现存相关设备符合环保、消防等要求。”毓璜顶街道综合行政执法中队工作人员说，徐先生居住的楼与邵先生的饭馆，由原烟台地区商业局、烟台外贸食品公司、烟台地区蔬菜公司，于1982年经烟台市城市建设局批准联合开发建设，1983年竣工交付，手续齐全合格。2012年由渝香园川菜馆承租后开始经营。

“老旧小区的这种情况比较常见，我们也正在寻求一种合理解决居民与商家矛盾的方式，会持续关注类似问题。”该工作人员说。

徐先生的房子难以出租，与邵先生多次沟通无果，便不想与之协调。邵先生也深受投诉困扰，记者就此展开进一步沟通。

“如果他愿意协调，我是愿意的。如果这个房能租1300元，但房主只能收1100元，一个月少200元，我可以每月补200元。”邵先生说，“不管是谁的原因，六楼漏雨了，我都可以免费维修，毕竟我们的排烟设备在人家楼顶上过。”

记者在事发地观察到，有很多商铺的烟囱在楼外加高、楼顶排烟。如何保证老旧小区的烟火气，又不造成生活困扰呢？记者将持续关注事件进展。

这种“明星水果”价格大跳水，每斤较上周便宜近30元 你心心念念的“车厘子自由”真的来了？

文/片 见习记者 李文璇
实习生 王铮

车厘子是“漂洋过海”来的明星水果，也是各大零售商的春节主打产品。由于车厘子价格较高，“车厘子自由”曾一度成为网络热词。然而，近几年，车厘子在冬季频频降价，逐渐成为名副其实的“消费自由”果品。近日，车厘子价格更是迎来“大跳水”。

每斤较上周 便宜近30元

1月8日上午，记者前往大润发历下店，车厘子既有小包装的，也有成箱售卖的。记者注意到，一款重量2.5公斤、规格为“3J”的智利车厘子正在打折，1月6日至12日售价均为238元，折算下来是每斤47.6元。“此前这款车厘子的售价是399元。”一名超市工作人员说。大润发超市蔬菜水果售卖区负责人韩先生告诉记者，超市的车厘子基本每周都有一款在搞活动，价格会根据市场行情不断变化，“定价权在总公司，进货价不方便透露”。



记者随即前往同样位于历下区的金海生鲜超市，散装的车厘子每斤39.8元，并未标明J级规格。“这是智利进口的2J车厘子。”超市老板庄丽丽（化名）介绍，“旁边那种成色没那么好的便宜些，100块钱3斤。”她表示，近期车厘子降价幅度很大，“一周之前每斤还是68元，现在这个价位比往年同期便宜很多”。

“近期车厘子降价”是不少水果店主的共识。堤口果品批发市场是济南重要的水果“集散地”，记者走访此处多家水果店铺、摊位，发现车厘子多为整箱

售卖，J级规格明确，价格每斤在28元到69元不等。

“最近车厘子价格降了挺多。”来自广东的摊主张海（化名）向记者推荐了一款总重5公斤、售价280元的“2J”车厘子，“车厘子直接从智利产地运到我们那里，然后运过来，没有中间商经手赚差价，所以比其他摊位更便宜。”

在附近的海泉全球水果美食一站式采购中心，各种品牌的车厘子琳琅满目，均为成箱售卖，除J级规格外，部分车厘子还有“D”这一标识。记者看到，不少市民正在选购水果，一对年轻男女买走了一

件标价199元的“JD翠鸟小箱车厘子”。工作人员李山（化名）介绍说，这儿的车厘子，最便宜的是一种“单J加大”的，每斤33元；最贵的是某种“4J”的，每斤60元。“这一批车厘子都是海运过来的，比之前空运来的要便宜得多。”李山说。

运输及供需变化 是车厘子降价主因

据报道，近几年我国车厘子进口量逐年增加，进口车厘子一年可以分为两季：每年5月底，来自北美的车厘子陆续上市，一直持续到8月底；目前，市面在售的大多是位于南半球智利的车厘子，于去年11月上市，大概会持续到今年3月。

“漂洋过海”而来的车厘子，其上标着的“J”与“D”，分别指的是什么？“J代表车厘子的大小，J越大车厘子也越大；一个D意味着加黑，两个D就是加大加黑。”李山介绍说，“车厘子的颜色越黑，通常甜度也就越高。”记者了解到，智利樱桃委员会发布的《出口樱桃质量指南》，为车厘子的大小规格划分了统一标准：26—27.9mm为J级，28—29.9mm为2J级，30—31.9mm

为3J级，大于32mm为4J级；而“D”这一标签，则是“深色”的意思。

是不是车厘子越大，价格就越高？“其实，个头大的车厘子未必就更贵。”李山解释说，“和其他水果类似，车厘子定价也跟品种有关，品种不一样，价格自然也就不一样。”他表示，近期车厘子降价，主要是由于运输方式发生变化，“最初上市的车厘子是空运过来的，现在上市的车厘子则多数是海运来的。海运成本比空运低，车厘子价格也就随之下降了。不过，品质好的车厘子还是贵。”

在张海看来，供货量增加，会对车厘子市场造成新的冲击。

“今年车厘子进口量倒是没增加，但我感觉买车厘子的人变少了，如果再卖高价，更卖不出去，车厘子不就烂掉了？”庄丽丽这样解释自家超市里车厘子便宜的原因。李山则同意张海的看法：“车厘子价格也跟大行情有关，大行情‘掉钱’，大家也会‘掉钱’。”

业内人士介绍，根据往年经验，春节后水果市场需求降低，而车厘子的出产量和到货量会继续增加，市民那时吃这些“高端水果”，性价比会更高。

陈群力(身份证号370102195410241320)丢失流水号0007259金钟衡器股票托管卡，现声明作废。